健康人生範圍與內容之界定：
建議以世界衛生組織生活品質小組之研究為基礎出發

台灣公共衛生學會

隨著時代的變化、社會及經濟的發展，以及醫療水準的提升，我們對「健康」的定義已不再僅關注於死亡率（mortality）的變化或罹病率（morbidity）的多寡。世界衛生組織定義健康為：Health is a state of complete physical, mental and social well-being and not merely the absence of disease or infirmity. 健康不僅是沒有病，而是身體、心理和社會適應方面都處於完好狀態。廿世紀下半葉隨著壽命之增長，大家也越來越重視生命中每天生活品質的進步。
過去對每日健康的生活或生活品質（quality of life, QOL）的測量，多限於歐美文化體系之下，若要將該測量工具使用於另一文化，在翻譯方面及文化適用性都是一大挑戰；另外，目前健康照顧方面也越來越重視「人」而非疾病本身，亦即是重視全人的照顧（holistic approach），有鑑於以上這些原因，世界衛生組織（World Health Organization, WHO）發展一份多個地區、多種背景的人參與合作，並可做跨文化比較研究的測量生活品質的工具，以作為研究、醫藥療效分析、臨床及衛生決策分析、擬定及評估等的參考。其對於生活品質的定義如下：
Quality of life is defined as individuals’ perceptions of their position in life in the context of the culture and value systems in which they live, and in relation to their goals, expectations, standards, and concerns. It is a broad ranging concept, incorporating in a complex way the persons’ physical health, psychological state, level of independence, social relations, personal beliefs, and relationship to salient features of the environment. 
其意思為「生活品質是指個人在所生活的文化價值體系中，對於自己的目標、期望、標準、關心等方面的感受程度，其中包括一個人在生理健康、心理狀態、獨立程度、社會關係、個人信念以及環境六大方面」。到底這些範圍的內涵與定義又是如何呢？經過約10年(1991-2000)的研究，其大致的結論如下：
世界衛生組織生活品質問卷的內容原本分為六大範疇（domains），其內共分為24個層面（facets），另外還有一個綜合對整體生活品質（overall QOL）及一般健康狀態（general health）評量的「一般層面」。六大範疇分別為：1.生理範疇（physical domain），共有三個層面、2.心理範疇（psychological domain），共有五個層面、3.獨立程度（level of independence），共有四個層面、4.社會關係（social relationship），共有三個層面、5.環境（environment），共有八個層面、6.心靈／宗教／個人信念（Spirituality／Religion/Personal Beliefs），有一個層面。但在之後的實地研究，經由探索性及驗證性的因素分析方法，而將六大範疇再精簡為四大範疇：生理健康範疇（physical health domain，包括原先的生理及獨立程度範疇）、心理範疇（psychological domain，包括原先的心理及心靈/宗教/個人信念範疇）、社會關係範疇（social relationships domain），以及環境範疇（environment domain）。
生理範疇包含了疼痛及不適、活力及疲倦、睡眠及休息、活動能力、日常生活活動、對藥物及醫療的依賴、工作能力等層面；心理範疇包含了正面感覺、思考學習記憶及集中注意力、自尊、身體意像及外表、負面感覺、靈性／宗教／個人信念等層面；社會關係範疇包含了個人關係、實際的社會支持、性生活、被尊重及接受等層面；環境範疇包含了身體安全及保障、家居環境、財務資源、健康及社會照護、取得新資訊和技能的機會、參與娛樂及休閒活動的機會、物理環境、交通等層面，總共24個層面。台大公共衛生學院的團隊從1997年起在心理系姚開屏老師指導下，已在本國完成此項研究之紮根基礎工作。其中包括把每個層面定義加以翻譯，又加上施富金老師帶領質性研究增加2個本土性層面：面子及飲食；供參考。
FG.整體性生活品質與健康（Overall Quality of Life and General Health）

此層面乃綜合探討一個人如何評價自己的整體生活品質、健康及幸福感。

範疇一 ─ 生理（Physical Domain）

F1.疼痛及不適（Pain and discomfort）

　　此層面探討個人所經歷生理上不舒服的感覺及這些感覺帶來的苦惱和對生活干擾的程度。本層面的問題包括個人對疼痛的控制及紓解疼痛的能力。假設是愈容易紓解疼痛者，就愈不害怕疼痛，而其對生活品質的影響也愈小。同樣的，改變疼痛的程度比疼痛本身更苦惱。即使一個人不是真正在痛；不論是透過吃藥或是因為疼痛時有時無的性質，例如：偏頭痛，他或她的生活品質就可能不斷地被疼痛所威脅。一般認為人們對於疼痛的反應各有不同，對疼痛不同的忍受力及接受度會影響到疼痛對生活品質的衝擊。

　　生理上不舒服的感覺，包括僵硬、隱痛、長期或短期的疼痛、或搔癢。一個人若是主述疼痛，縱然沒有醫學上的原因，仍然判定有疼痛的存在。

F2.活力及疲倦（Energy and fatigue）

　　此層面探討一個人從事日常生活所需的工作與其他活動，例如：休閒活動時的活力、熱忱與耐力。此層面的範圍可以從無力、疲倦到充滿活力，甚至到精力充沛。導致疲倦的原因很多，例如：疾病、精神問題或過度勞累。

　　疲倦對於社會關係的衝擊、慢性疲倦導致對他人依賴的增加、以及任何疲倦的原因雖然都超出本層面探詢的範圍，但是它們仍隱含在本層面或有關日常生活活動和人際關係層面的問題裡。

F3.睡眠及休息（Sleep and rest）

　　此層面是關於睡眠和休息及相關的問題是如何影響一個人的生活品質。睡眠的問題可能包括難以入眠、夜間睡醒、清晨醒起而無法再入眠、以及睡醒時缺少振作感。

　　本層面的重點在於睡眠是否受到任何原因的干擾，包括個人或是環境的原因。

　　本層面的問題並不詢問睡眠的細節狀況，例如：清晨間醒起或者是否服用安眠藥。另外，一個人是否依賴藥物入睡（例如：安眠藥）則被包含在另一層面。

F9.移動能力

　　此層面探討個人對於本身移動能力的看法，包括從一個地方到另一個地方、在家四處移動、在工作場所四處移動、或是往返交通運輸處。

　　本層面的重點是一個人在沒有他人的協助之下，用任何方法，去他想去的任何地方。這裡的假設是，若一個人活動能力顯著依賴於其他人，可能會對於生活品質有不良的影響。此外，問題會涉及移動能力有困難的人，而不管移動能力的改變是突然的或逐漸的，雖然我們承認這可能對生活品質的衝擊有顯著的影響。

　　一個人的傷殘，未必會影響本身的移動能力。例如：某些使用輪椅或扶架者，在家中或工作場所適當的改的裝後，可以有令人滿意的移動能力。此層面並不包涵運輸工具（如汽車、公車），它們將在交通運輸的層面探討。

F10.日常生活活動（Activities of daily living）

　　此層面探討一個人執行日常活動的能力，包括自我照顧以及適當地管理財物。重點在於個人執行每日基本活動的能力。人們日常活動須依賴他人幫助的程度，也可能影響到他們的生活品質。

　　這些問題不包括其他地方已涵蓋的日常生活面，也就是會因疲倦、睡眠障礙、憂鬱、焦慮、活動能力等而受到影響的特定活動。同時也不管一個人是否有家庭或家人。

F11.對藥物及醫療的依賴（Dependence on medication or treatments）

　　此層面探討一個人為維持其身心健康而對藥物或另類醫療（例如：針灸和草藥）的依賴。藥物對某些人的生活品質有時可能是負面的影響（如化學治療的副作用），但有時卻可提高個人的生活品質（如癌症病人使用止痛藥）。

　　本層面亦包括個人所依賴的非藥物之醫療介入，例如：心律調節器、義肢、或大腸造廔袋。這些問題並不詳細詢問藥品的種類。

F12.工作能力（Working capacity）

　　此層面探討個人因工作而使用活力的狀況。「工作」被定義為個人所從事的任何主要活動。主要活動包括有薪資的工作、無給職（無薪資的工作）、志願性的社區工作，全天候就學，照顧小孩及料理家事。因此問卷問題涉及上述主要活動的可能型態。本層面著重於個人執行工作的能力，而不管工作型態如何。

　　這些問題不包括人們對所從事工作性質或工作環境品質的感受。

範疇二 ─ 心理（Psychological Domain）

F4.正面感覺（Positive feelings）

　　此層面探討一個人經驗多少的滿足、平衡、平和、幸福、希望、喜樂及享受生命中美好事物的正向感覺。一個人對未來的看法和感覺，被視為這一個層面的重要部份。對很多受訪者來說，這層面可視同生活品質。

　　負面感覺不包括在這裡，而被涵蓋在其他層面。

F5.思考，學習，記憶及集中注意力（Thinking, learning, memory, and concentration）

　　此層面探討一個人對本身的思考、學習、記憶、集中注意力及決策能力的看法。其中包括思考速度及想法的清晰程度。

　　這些問題不理會一個人是否有機警，覺察或清醒，雖然這些是思考、學習、記憶及專注的基本條件。

　　一般認為有認知困難的人可能無法洞察本身的困難，在這些狀況下，除了個人的主觀評估外，尚需加入其代理人的評估資料。另一個類似的問題是有些受訪者可能不願意承認自己在這方面有問題。

F6.自尊（Self-esteem）

　　此層面探討人們對自己的感覺。這種感覺的範圍可從正向到極負向。同時探討自己對於身為人的價值感。另外，個人對自我效能、自我滿意度和自我控制的看法也是此層面的重點。

　　本層面的問題包括下列範圍：與別人相處的能力、教育程度、對於改變或完成特定工作或行為能力的評估、與家人的關係、以及對尊嚴及自我接受的感覺。對某些人而言，自尊大部分取決於他們的功能，不論這功能是在工作上、在家裡、或是與別人的對待。在某些文化，自尊是指在家裡感受到的尊重而不是個人的自尊。在此假設受訪者會就其生活地位的意義與相關來解釋此層面的問題。

　　針對身體意像及社會關係的問題，會被涵蓋在其他層面，故不包含於此層面的問題中。不論如何，因上述兩者而產生的自我價值感，會量以一般化的問題來詢問。

一般而言，某些人在談及自尊方面會有困難，此點在設計問題時已納入考量。

F7.身體意像及外表（Bodily image and appearance）

　　此層面探討個人對自己身體的看法，對身體正面或反面的看法都包括在此層面。重點在於個人對外貌的滿意及其對自我概念的影響。這包括所感受的或實際的生理缺陷能被矯正的程度（例如：用化妝、穿衣、義肢等）。

　　別人對一個人外表的反應，可能會對此人身體意像有很大的影響。

　　問題措詞的目的是在於鼓勵受訪者回答他們真實的感覺而不是他們覺得應該要有的感受。此外，利用措詞使問題能涵括對自己外貌感到滿意與重度殘障的人。

F8.負面感覺（Negative feelings）

　　此層面是關於一個人經驗多少的負面感覺，包括消沈、內疚、傷心、哭泣、絕望、緊張、焦慮、以及缺乏生活樂趣。此層面亦考慮到因任何負面感覺所造成的苦惱及負面感覺對日常生活運作的影響。問題的設計涵蓋重度心理障礙的人，如重度憂鬱、躁鬱及驚恐症者。

　　本層面問題並不包涵精神難以集中，或負面感覺與個人社交間的關係，因為這些會被涵蓋在其他層面。另外，也不包括對負面感覺嚴重度的詳細評估。

F24.靈性/宗教/個人信念（Spirituality/Religion/Personal beliefs）

　　此層面探討個人信念及其如何影響生活品質。這可以藉由幫助個人調適生活的困難、建構生活經驗、為精神及個人問題賦予意義、以及更廣泛地給予個人幸福感。

　　本層面論及不同宗教信仰的人（如佛教徒、基督徒、印度教徒、回教徒）以及具有個人和靈性信仰，但不符合特定宗教取向的人。

　　對很多人而言，宗教、個人信念和靈性是舒適、幸福、保障、意義、歸屬感、目標和力量的來源；然而，有些人覺得宗教對他們的生活有負面的影響，問題的設計會考慮這方面。

範疇三 ─ 社會關係（Social Relations）

F13. 個人關係（Personal relationships）

　　此層面探討人們在生活的親密關係中所感受到希望的友誼、愛和支持的程度。也論及照顧和供給他人的承諾與現在經驗。

　　本層面包括去愛、被愛、以及與他人在情感和身體上親密的能力與機會。同時包括人們覺得可以和所愛的人分享快樂和苦惱時刻之程度，以及愛人和被愛的感覺。肉體的親密也包括在內，例如：擁抱和親撫。然而必須承認的是本層面可能與性生活層面的性親密有不少重疊之處。

　　本層面的問題包括一個人由照顧他人所得到的滿足感，或因照顧他人之負擔所產生的問題。這些正面和負面經驗的可能性都隱含在此層面中。

　　本層面論及所有種類的愛的關係，例如：親密的友誼、婚姻、以及同性和異性的同伴關係。

F14.實際的社會支持（Practical social support）

　　此層面探討一個人從家庭和朋友中感受到多少的承諾、認同及實際支持的獲取。本層面的問題也探討家人和朋友在分擔責任及共同努力解決個人與家庭問題的程度。重點在於此人感受到家人與朋友的支持程度，尤其是在危難時可依靠這個支持的程度。

　　此外，問題也包括了此人從家人和朋友感受到獲得多少的認同和鼓勵。在個人生活中，家人和朋友所扮演的潛在負面角色也包涵在本層面的問題架構內，因此容許記錄家人與朋友負面的影響，如言語上的侮辱和身體上的虐待。

F15.性生活（Sexual activity）

　　此層面是關於一個人對於性的渴求和慾望，以及此人能夠合宜地表達和享受性慾程度。

　　對許多人說性生活和親密關係是分不開的。然而，此層面問題只問及有關性的驅力、表達和滿足，至於其他的身體親密關係則涵蓋在別處。在某些文化裡，生育能力是此層面的重心，生孩子是非常有價值的事。在這些文化裡，將這方面的性納入此層面之考量，並且可能用此方面的術語來解釋。此層面問題不包括有關於性的價值判斷，只詢問性生活和個人生活品質的關聯。因此，個人對性的取向和性行為本身不被認為是重點，從性而來的欲望、表達、尋求機會和滿足才是本層面的重點。

　　一般認為，性行為是很難詢問的，在某些文化裡，對這些問題的回答可能更加保留。不同的年齡和性別將會有不同的答案是可預期的。有些受訪者可能表示很少或毫無性慾，而並不會對他們的生活品質有不良的影響。

F25.被尊重及接受（面子與關係）（Being respected/accepted (Guanxi/Mientze

)）

　　此為華人特有之層面，探討個人感受到被別人尊重、接受或給面子的程度。

範疇四 ─ 環境（Environment）

F16.身體安全及保障（Physical safety and security）

　　此層面探討個人免於身體傷害之安全感及保障感。對安全或保障的威脅可來自任何方面，例如：他人或政治的壓迫。因本層面可能直接與個人的自由感受有關，所以問題的設計允許問題範圍從生活沒有限制的個人，到居住在受壓迫且覺得國家或鄰近地區不安全的個人。

　　本層面的問題包括個人覺得可以或可能保護其安全感及保障感的「資源」有多少。這個層面可能對某些團體特別重要，例如：災難的受害者、無家可歸者、從事危險行業的人，罪犯的親戚，以及被虐待的受害者。

　　問題並不深入探討那些有嚴重心理疾病且自覺本身安全受威脅者的感覺，例如：自覺被外星人迫害。

　　問題的重點在於一個人擁有的安全感/缺乏安全感、保障感/無保障感、以及如何影響生活品質。

F17.家居環境（Home environment）

　　此層面探討個人的主要居住的地方（最起碼是睡眠及存放大部分財物的地方），及其如何影響個人的生活。家居的品質將以舒適與提供個人安全住處為基礎來評估。

　　本層面其他隱含處包括：擁擠程度、可使用的空間大小、清潔程度、隱私程度、可使用的設施（例如：電力、廁所、自來水）、以及建築物結構品質（例如：屋頂有裂縫及潮濕）。
　　最接近居家的鄰近區域品質對生活品質是很重要的，所以本層面也包括最接近居家的鄰近區域的相關問題。
　　問題的措詞包括「家」這個常用語，也就是個人通常與其家人同住之處。然而，問題的措詞也有涵蓋沒有與家人住在一起的人，例如：難民或住在團體機構中的人。通常問題的措詞都不容易使無家可歸的人有意義地作答。

F18.財務資源（Financial resources）

　　此層面探討財務資源（與其他可交換的資源）如何符合健康舒適的生活型態所需要程度之個人看法。其重點在於個人的負擔能力對於生活品質的影響。

　　本層面的問題包括對於以其個人收入所能獲得的東西是否感到滿足，也包括個人財務資源（或可交換資源）所提供的獨立感與知足感。

　　無論受訪者的健康狀況如何或是否被雇用，都要被評估。一般認為，每個人對財務資源的看法，如「知足」、「滿足我的需要」等等，可能差異很大，所以問題設計會包含這些差異。

F19.健康及社會照護：可得性及品質（Health and social care: availability and quality）

　　此層面探討個人對鄰近地區在健康與社會照護方面的看法。「鄰近」是指得到幫助所需的時間。

　　本層面問題包括：個人如何看待健康與社會服務的方便性，以及他們需要這些照護服務時，所得到或期望得到的照護品質及完整性。也包括了（自願性的）社區支持（宗教慈善事業，廟宇..），這個社區支持可能是輔助的服務或是在個人環境中唯一可得到的健康照護。同時問題也包括個人或帶親友前往當地健康與社會服務設施的難易度。

　　本層面的重點在於個人對健康及社會照護的看法。因此不問及缺乏個人意義或與受訪者無關的健康照護問題。

F20.取得資訊及技能的機會（Opportunities for acquiring new information and skills）

　　此層面探討一個人學習新技能，獲取新知識，掌握周遭事物的機會和渴望。這可以透過正式的教育課程、成人教育班、或團體或個人（如閱讀）的康樂活動。

　　這個層面包括對周遭事物的接觸與訊息，這對一些人來說會較為廣泛（如世界新聞），對另一些人則會較狹窄（如鄰里閒談）。雖然如此，感覺和周圍的事物保持接觸對很多人是重要的，所以被包括在此層面。

　　本層面的重點在於在一個人是否有機會滿足對資訊和知識的需要，不論是教育上的知識或是個人生活品質相關的本地、本國，或國際消息。

　　問題的措詞，以能夠網羅各方面新資訊獲取和技能，其範圍從世界新聞和鄰里閒談到正式的教育課程及職業訓練。在此假設受訪者會以對其生活地位有意義和相關的方式來解釋問題。

F21.參與娛樂及休閒活動的機會（Participation in and opportunities for recreation/leisure）

　　此層面探討個人參與休閒、消遣、和放鬆弛的能力、機會、及傾向。

　　本層面的問題包括所有形式的休閒活動。其範圍可以從看朋友、運動、閱讀、看電視、與家人相處、到完全不做事。

　　問題的重點有三方面：個人參與康樂及放鬆的能力、機會、及享受。

F22.物理環境：（污染/噪音/交通/氣候）（Physical environment: (pollution/noise/traffic/climate））

　　此層面探討個人對環境的看法，包括噪音、污染、氣候、環境的整體情況，及環境對生活品質的改善或不良影響。在某些文化裡，環境的某些方面可能與生活品質有特別的相關，例如：水的可用性或空氣污染。

　　這個層面不包括居家環境或交通服務，這些已含涵蓋在其他層面。

F23.交通（Transport）

　　此層面探討個人因為了四處行動而尋找及使用交通服務之方便程度的看法。

　　本層面的問題包括可供個人使用之任何形式的交通工具（腳踏車、汽車、公車）。重點在於可使用的交通工具如何讓個人從事必要的日常生活工作以及從事選擇性活動的自由程度。

　　問題並不包括交通工具的種類，也不包括在家中四處行動的方法。此外，個人的活動能力已涵蓋在活動能力這個層面。

F26.飲食（Eating/food）

　　此為華人特有之層面，探討個人對於所期望吃的食物，是否能吃到及能享受所吃的食物。

